
最新指导亲子阅读活动方案(大全6篇)
当面临一个复杂的问题时，我们需要制定一个详细的方案来
分析问题的根源，并提出解决方案。我们应该重视方案的制
定和执行，不断提升方案制定的能力和水平，以更好地应对
未来的挑战和机遇。下面是小编精心整理的方案策划范文，
欢迎阅读与收藏。

指导亲子阅读活动方案篇一

《昆虫记》选文,体会法布尔的文笔及其观察力,感受他对大
自然与生命的尊重与热爱之情,激发学生阅读名著的兴趣。以
下是“昆虫记阅读指导方案”，希望给大家带来帮助！

教学目标：

1、对《昆虫记》作者法布尔作初步的了解，推荐作品《昆虫
记》。

2、激发学生对《昆虫记》的阅读兴趣，指导大家用浏览读书
的方法谈目录、内容提要和作者简介。

3、指导学生欣赏《昆虫记》精彩片段，体会语言文字的特点，
激发学生阅读兴趣，提高阅读能力。

教学准备：

1、人手一本《昆虫记》（卷一）

2、多媒体课件

教学过程：

一、图片导入，引起兴趣



1、多媒体展示各种昆虫的图片。

你们认识这昆虫吗？你能说出它们的特点吗？

二、了解作者

2、老师也对法布尔做了一些了解，咱们一起来看看。

法布尔，法国杰出昆虫学家、文学家，出生于一户农民家庭，
年幼的他被乡间的蝴蝶与蝈蝈儿这些可爱的昆虫所吸引，对
昆虫产生了浓厚的兴趣，从而萌生了要毕生研究昆虫的伟大
志向。

宁静秀美的“荒石园”是法布尔最钟爱的实验室，长时间行
走在这一片青葱里，他细致地观察、研究“虫子”，他每一
天、每一夜都在用爱记录、赞美虫子。

艰辛的付出，换来的是丰硕的果实。以生花妙笔写成的《昆
虫记》，誉满全球，《昆虫记》不仅是一部文学巨著，也是
一部科学百科，在读书界一次又一次引起轰动，先后被译
成50多种文字出版，所以人们称《昆虫记》为“昆虫的史
诗”。

三、了解内容

1、认识封面

书名、作者、翻译、出版社……

2、认识目录

对，我们可以通过目录了解本书的主要内容，目录就是书中
内容的高度浓缩，通过看目录，我们就可以把书本读薄了。

看看目录，你对哪个章节很感兴趣，为什么？



看，一个章节介绍了一种动物的生活习性或繁衍状况，我们
在读这种科学著作时，可以先从自己感兴趣的章节开始读。

四、走进昆虫，感受写作方法，学习阅读方法

欣赏书中片段

1、老师这里有一段对某种昆虫的描写，你能根据这段描写猜
出是哪种昆虫吗？

出示片段，生齐读：

农夫们看见它半身直起，立在太阳灼烧的青草上，态度很庄
严，宽阔的、绿纱般的薄翼，如面膜似的拖曳着，前腿形状
如臂，伸向半空，好像是在祈祷。它把翅膀极度地张开，它
的翅竖了起来，并且直立的就好像船帆一样。翅膀竖在它的
后背上，再将身体的上端弯曲起来，样子很像一根弯曲着手
柄的.拐杖，并且不时地上下起落着。它自己的整个身体全都
放置在后足的上面。显然，它已经摆出了一副时刻迎接挑战
的姿态。

3、学生猜测，并说说猜测的依据。

5、宁静秀美的荒石园是法布尔最钟爱的实验室宁静秀美
的“荒石园”是法布尔最钟爱的实验室，长时间行走在这一
片青葱里，他细致地观察、研究“虫子”，他每一天、每一
夜都在用爱记录、赞美虫子。

板书：细致的观察

螳螂除了有美丽的外形外，其实身上还隐藏这一个更大的秘
密，你知道是什么吗？（学生交流）（激发阅读的兴趣）

7、出示几个蜜蜂描写的片段，让学生区分、对比他们的不同。



（请生分别读）

舍腰蜂、矿蜂、赤条蜂、无翅黄蜂、樵叶蜂

8、读了这些片段，你知道怎样区分这些蜜蜂了吗？谁能来说
说，这些蜂是什么蜂吗？

板书：细腻的描写

10、小结：正是因为法布尔观察细致，我们才可以身临其境，
正是因为他的描写细腻，所以他笔下的昆虫才会栩栩如生、
呼之欲出，我们在读书时就要学会关注法布尔的写作风格。

书中还有许多美丽的昆虫，孔雀蛾大孔雀蝶、意大利蟋蟀、
豌豆象、圣甲虫这些我们从未听过和见过得的昆虫，大家想
不想知道他们长啥样子，回家读书自己去发现吧！

11、同学们，在法布尔的笔下，昆虫世界和人类世界一样有
美有丑，有善有恶，有勤劳也有懒惰，有热情也有冷酷。

12、请同学们自由读一读下面的片段，出示：

矿蜂：矿蜂可谦虚友好了，不信你看这场面：一只蜂刚要出
来，而另一只蜂正要进去。于是那只要进去的蜂会很客气地
让路，表现得可有风度和礼貌呢，简直就是一个绅士。矿蜂
不但谦逊，而且还很聪明。看看它的小家，每一个都修得很
光滑别致。

无翅黄蜂：无翅黄蜂是一群好吃懒做、不劳而获的恶棍，你
千万不要被它漂亮的外表骗了。你瞧，它经常潜进别人的茧
子，把自己的卵产在那睡得正酣的幼虫的旁边，等它的卵孵
化成幼虫，就会把茧子的主人当成美食。

14、小结：把昆虫当作人来写，赋予他们生命，让他们拥有



了人的喜怒哀乐，人的善恶美丑，因为作者在字里行间流露
出了真实的情感，所以才更加引人入胜。

所以我们除了要关注作者怎么细致观察、细腻描写这些昆虫
的，还应该关注作者在文中流露的情感。

板书：

五、总结推荐

1、和老师一起了解了这么多有关《昆虫记》的内容，我相信
大家一定迫不及待地想读读这本书了，但老师还想告诉大家，
想从这本书中得到丰富的营养，还有一种有用又有趣的读书
方法，那就是——做昆虫名片。

2、虽然没有及时为大家每人准备一本《昆虫记》，但是老师
选取了其中的一些片段，请大家拿出资料，按照老师给出的
名片的样式，设计你的昆虫名片吧！

指导亲子阅读活动方案篇二

一、活动目的：

为了活跃学校教学氛围，进一步推进学校教学改革，促进教
师队伍专业素养的提高；为了提高青年教师现代教学技能，
提高学校教学质量；为了加快培养青年教师，为青年教师搭
建一个锻炼自己、展示自己的舞台，让更多的优秀青年教师
能脱颖而出。

二、活动对象：

28周岁以下的教师。

三、活动内容和评分标准：



1、板书设计；主要考核对教材的理解和粉笔字和绘画等能力。

2、“三师教育”主题演讲比赛；

3、学科特色比赛。语文为课文朗读，数学为解题能力；英语
为原文朗读；美术为写生；音乐为器乐、声乐自选；计算机
为电脑小报；体育为口令。

四、活动安排：

第一阶段：宣传发动，组织全体教师学习精神和要求，从思
想上高度认识此项活动的重要性。

第二阶段：工会、团支部及校办、教导处组织逐项开展。

第三阶段：总结，表彰，活动。

五、评委组负责人：

组长：李汉银

板书设计组负责人：陈健张兰娣刘国锋谢敏秋刘军霞

三师演讲组负责人：刘建兴范新丰陈健柳惠芬成红

学科特色组负责人：蔡海峰张兰娣刘国锋谢敏秋刘军霞

六、时间安排：

1、4月18日讨论活动方案；

2、4月19日组织学习方案；

3、4月25日组织实施；



4、4月30日公布比赛结果，青年教师联谊晚会及颁奖典礼。

七、评奖办法：

本次基本功比赛设单项奖和组织奖。

1、单项奖语文、数学、英语、艺体学科每个单项各奖前3名；
演讲比赛取前6名。

2、组织奖认真组织本办公室教师教学基本功训练效果好，参
赛教师获奖面广的办公室颁发组织奖。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

指导亲子阅读活动方案篇三

一、课题提出的背景、目的、意义：

世纪之交，国际竞争日益激烈，知识、信息、经济飞速发展
这一时代特点，社会需要全面发展的素质人才，素质教育则
是当务之急。而素质教育的核心就是给学生创设一个适宜于
发展的良好环境，发挥学生的主体探究的精神，体现学生的



主体原则，让学生学会学习，自主的学习。在教学中调动学
生的积极性，主动性，让其参与到学习中来，成为学习的主
人，并去发现问题，讨论问题，探究问题，自主地选择学习
内容。

语文学科作为一门基础学科，更应体现素质教育，体现学生
的自主性，探究性原则，传统教学，应试教学中存在的种种
弊端。

首先，从学习结果看，虽学经九年，花了相当多的时间和精
力，但语文能力低下现象普遍，知识面窄，见解浅显，思维
呆板，语言贫乏。阅读能力，表达能力较差。没有良好的阅
读习惯、方法能力，不能适合时代的需要。

其次，从课堂效率看，语文教学存在着严重的高耗低效，少
慢差费的现象。师生们普遍一种感受，多上一节语文课，与
少上一节根本无关需要。课堂教学陷入不可自拔的“题海
战”中，应试教学是“指挥棒”，学生毫无读书的热情和兴
趣，更不必说提高学生阅读能力。

再次从阅读能力的培养看，目标不明，把简单的传授知识等
同为培养能力，阅读能力简单为分析、概括大意，归纳中心，
写作特点的把握等等。把学生的思维统一化，简单化、机械
化，缺乏自主，探究乃至创新的意识和能力。

第四，新教材的启用《语文课程标准》（实验版）的出台，
倡导语文综合能力的培养和人的全面素质的提高，倡导培养
学生自主合作探究的学习方法。加上新教材容量陡增：课外
读本、推荐名著，综合实践活动等。指明了，大量的阅读是
解决语文能力低下的良方，然而师生因时间紧任务重而疲于
应付，不能落到实处。

针对以上种种问题，提出“语文阅读教学研究”这一课题，
显得尤为重要，是当务之急。阅读是语文之体，是语文教学



之基础。“自主探究”的阅读方法，习惯养成则是语文能力，
创新能力培养的基础，是全面提高人才素质的关键，是提高
课堂效率的突破口。

二、研究的理论基础――主要内容：

（1）概念的界定：

“阅读教学”：教学以阅读为本，注重阅读教学整体的感悟，
突出广泛而自主的大量阅读，体现全方位的阅读技巧和能力
的指导、训练和培养，以多种渠道培养良好的阅读习惯，以
读带写全面提高，突出语文教育的人文熏陶。

（2）理论依据

1、系统论中的整体

2、优化论

3、教育学心理学

4、《语文课程标5、准》

三、理论假设

1、优化阅读教学方式方法。

把阅读教学目标分为三个层面。

（1）表层（理解字词，初步感知文章的思想内容）

（2）浅层（理解探索文章思路，阅读这类文章的方法技巧）

2、实施自主探究性的语文教学，以培养良好的阅读能力，提
高阅读能力主要目标，让思维训练贯穿于阅读教学中，最终



培养学生使之具有创新意识和能力。

四、研究目标

通过课题研究，改变课堂教学模式，体现学生的主体性原则，
培养自主探究的阅读能力，全面提高课堂效率，全面提高学
生语文素养。具体目标如下：

改革课堂模式：

（一）由单一课型转化为多种课型。如朗读课、讨论课、研
读课、自读课、实践活动课等，有序系统，各有侧重地进行
教学。

（二）重视自主性

学生是学习的主体，要改变教师的“满堂灌”“填压式”，
学生毫无阅读、思考的时间，只是机械的，毫无主见的等标
准答案，并进行认真细致的笔记，形成依赖心理和思维的情
绪。

课堂上应该还时间给学生，养成其自主、独立的思考习惯和
能力，还给学生现象参与行为，自主的体验感悟、质疑、解
感，形成种种感知学习、理解、提高。激发阅读兴趣和潜能，
充分发挥学生的主体地位和作用。

（三）以读写结合，课内、课外结合原则

阅读教学以阅读为核心，但系统论又决定要以此带动语文能
力的全面提高，因此在教师要体现，“以读带写，以写促读，
读写结合，相关促进”的原则。

同时，要体现以课内本，以课外为辅，提倡“课内课外相结
合”原则，相辅相成，全面提高阅读能力。



五、实践原则

1、自主性原则

2、活动性原则

3、以读为主的原则

4、循序渐进的原则

6、提高课堂效率的原则

六、研究对象和方法

（一）研究对象：在校初一至初三学生

（二）研究方法：

1、调查研究法：比照新课程标准，领会课程内容，明确新课
程的目标，通过调查研究，发现当前课堂教学中存在的问题，
并加以分析研究，提出解决问题的设想。

2、实验研究法：以同年级平行班与比照班进行初期的研究进
行比照，针对问题，进行探究。

3、个案研究法：按照个案研究法的一般操作要求，结合本课
题的研究目标，收集整理既有普遍意义又有个性特点的案例，
为研究提供强有力的支撑。

4、经验总结法：课题研究综合性报告，自主研究阅读能力培
养，研究语文，学生自主研究能力培养的成果等等。

七、研究步骤

第一阶段：准备阶段（13,4---13,7）。学习相关理论，制定



研究方案。

第二阶段：具体研究阶段（13,9---14,1）。开展研究及时处
理相关资料，形成成果。

第三阶段：总结阶段（14,3---14,7）。分析总结研究所得，
形成综合性总结报告。

指导亲子阅读活动方案篇四

一、指导思想

本学期在“颂奥运，迎世博”这样一个欢庆喜庆的日子里，
我们启慧的每一位教工都在用实际行动来践行自己的言行，
特别是在争创市文明单位的过程中，我们启慧的每一个人都
想进一步夯实自己的人文底蕴，为此，在这样的背景下，我
们将继续通过读书活动，让教师在读书中形成积极进取、努
力学习的浓厚氛围，让教师在读书中促进教师专业成长，不
断提高我校教师队伍的思想素质、专业素质、理论水平和实
践能力，只有读好书才能积淀文化底蕴，陶冶情操，滋养心
灵，让我们一起来营造“浓郁的书香校园”。

二、活动目的

1、继续营造书香校园，创建学习型团队。

2、学习教育理论，更新教育观念，丰富教育智慧，促进教育
创新。

3、搭建教师交流平台，实现教师专业化水平和学校办学品味
的同步提升。

三、活动时间：



20xx年xx月xx日——20xx年xx月xx日

四、活动流程

1、第一阶段：读书启动阶段。宣传启动，召开教师读书活动
动员大会，进行宣传发动。

2、第二阶段：参观世博展览馆，好书品读、迎“世博”学双
语阶段。确定书类。阅读书目分学校推荐必读类和教师自读
类。推荐书目确定《教育的`智慧与真情》为必读书目。全体
教师在工会的组织下每月定期一起学习迎“世博”学双语的
活动。

3、第三阶段：读书感悟阶段。学校定期开展读书心得交流活
动，为教师提供研讨的平台，交流成功的经验。

指导亲子阅读活动方案篇五

“读一本好书，点亮一盏心灯”

阅读滋润童年，书香陪伴成长。

毕淑敏说过：“阅读是心灵的旅行，它比双脚的旅行具有更
辽阔邈远的背景。它把每一个学生都领进书籍的世界，培养
对书的热爱，使书籍成为学生智力生活的指路明灯。”李镇
西说过：“阅读教学的根本目的应是帮助学生构建其充实而
高尚的精神世界----塑造健全人格，净化心灵空间，丰富思
想感情，培养科学精神，发展创造思维。”

童年必须阅读，阅读是终身学习的基础，也是塑造人格，培
养社会高素质公民的基础。

童年是孩子们记忆的黄金阶段。



小学阶段是智力开发的最佳时期。阅读激发学生思考，在思
考中开发学生智力。小学阶段也是记忆的黄金时间，童年的
记忆是终身难忘，大脑的记忆潜力开发在青少年时期的挖潜
空间。通过诵读推动学生记忆积累，有了大量的文学积淀，
将会让学生受益终生。

教师是为学生点灯的人。

教师要做学生阅读的榜样。读书，是教师的人格魅力所在。
教师要点亮学生心中阅读的那盏灯，要成为学生精神的导师，
自己就先得读书。唯有如此，教师的世界才会更加辽阔，教
师的生命才会更有活力。有了教师的榜样，学生就会在潜移
默化中受到熏陶，久而久之，学生就会觉得阅读是一件有意
义的事，就能感受到阅读的喜悦。

二、现状分析

我校多年来倡导书香校园建设，学校近几年投入为学生添臵
大量的儿童文学及适合学生阅读的经典名著，并以班级图书
角的形式投放到班级，新书能保证在第一时间与学生见面，
鼓励教师读书，为教师报销书费，奖励老师发表文章等方式
来激发教师阅读的兴趣。开展了系列读书活动，力求多种方
式来调动学生阅读的积极、检阅学生阅读效果。学校倡导了
晨诵、午读、暮省读书活动，在部分班级在落实，大部分班
级落实并不理想，主要是表现在放羊式，缺乏系统有计划有
针对性的引导。究其原因，有以下几个方面：

1认识不到位。阅读是课外的，课外阅读的组织没列入课表，
许多教师将晨诵午读暮省当作是一件可有可无的事情，纯粹
是凭自己的理解或者是责任感来对待这件事；加之阅读与教
学尽量都知道有帮助，但究竟有多大帮助心里没数，没尝到
甜头，兴致不高。

2指导不到位。没有内容、没有一种检测督导措施，读与不读



效果如何在大多数教师心里没数，再加上准备阅读内容要花
费很多时间和精力，对于寄宿制老师来说本来任务就很重，
无心去准备，多一事不如少一事，做到让学校提供的书经常
在学生手中流动就不错了。学校也只是定了一个规划和计划，
以活动为主，具体的指导活动很少，在骨干教师上培养不到
位。

3研究不到位。课外阅读指导是一门学问，如何调动学

生的阅读兴趣，如何培养学生阅读能力，如何上好阅读指导
课，怎样有计划的开展晨诵课，确定晨诵的内容，都需要研
究。需要有志者不断探索，结合自己实际、结合本班、本校
实际制定出切实可行的办法。

4配套不到位。统一阅读的书配套不到位，农村的孩子家长购
书意识差，购买渠道单一和不方便，对于共同探讨的书，难
以到位，学校配臵的书基本上每班都是单行本，实现共读的
效率低。教师的阅读不到位，对于学生的阅读，教师如果不
读很难进行共同探究，好多教师读儿童文学少，或者是不屑
阅读儿童文学，甚至有的教师自己就不很爱读书，通过学校
每天为教师报销图书就可以看出，好多教师一年中难得去图
书城一趟，有的图省事订一种杂志算了，有的是为自己的子
女购买一本资料之类的，更有甚者，有的教师教师几年来都
放弃了这一权利，不能不说是一种悲哀。

三、指导思想：

的黄金时间通过诵读来积累锦句名篇，熟读成诵，培养学生
的记忆能力，这是智力提升的最基本的要素。将暮省与学生
的习作积累联系起来，夯实学生的听说读写这一基础。

四、兴趣培养

1.着眼课内激发兴趣，延伸课外培养兴趣，开展活动提高兴



趣。

2.遵循阅读的基本规律，倡导快乐阅读、超功利性阅读，保
持兴趣。

3.营造阅读氛围，构建阅读情感场，增加兴趣。

4.教师采用“展示图片、设计幽默、制造悬念、抖出包袱、
赏析片段”等形式向学生精心推荐读物，诱发兴趣。

5.以教师读书的兴趣影响学生读书的兴趣。

6.举办读书节、多角度展示阅读成果，让学生感悟到读书的
乐趣。

7.尝试师生同读、亲子阅读、图书漂流、悬赏阅读、帮弟弟
妹妹读本书等新的读书形式，巩固学生的读书兴趣。

五、实施内容

指导亲子阅读活动方案篇六

机关各工会小组：

“最是书香能致远，腹有诗书气自华”。为让读书成为习惯，
书香溢满家庭，亲情陪伴孩子成长，机关工会决定开展第三届
“书香伴六一亲情促成长”六一儿童节亲子阅读活动。现将
活动有关事项通知如下：

一、活动意义

家庭是孩子栖息的港湾，也是孩子受教育的重要阵地。开展
亲子共读活动，营造浓厚的读书氛围，培养孩子爱阅读、会
阅读、乐阅读的良好习惯，对于促进家庭和谐，推动“书香



家庭”、“书香社会”建设，在全社会形成崇尚阅读的文明
风尚有着重要的意义。

二、活动时间

20xx年5月下旬―20xx年6月上旬。

三、活动对象

家庭中有12岁（含）以下小孩的'机关干部职工都可参与此项
活动。

四、活动内容

机关干部职工在六一儿童节前后，与孩子开展共读一本书
（或一套书）活动，读完后交流心得，分享体会（可以机关
人员之家qq群（xx）、机关人员之家微信群为平台）。

开展亲子阅读活动所需书目（适合12岁（含）以下小孩阅读
的）由各工会小组统一购买，每人限一本或一套，价格不超
过50元。请各工会小组把购买图书的发票（发票抬头：西安
电子科技大学工会，统一社会信用代码：xx）、清单及亲子阅读
书目签收表于6月1日前统一报送至机关工会，由机关工会报
销。

备注：按照学校财务处要求，单张发票金额超过500元，要使
用交通银行公务卡支付，且报账时提供支付凭证。

五、相关要求

请机关各工会小组认真做好组织工作，积极引导干部职工踊
跃参与，确保亲子阅读活动扎实有效开展。

联系人：王xx


